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 آمار استنباطی
  آمار : جمع آوري و سازماندهی و خلاصه کردن داده ها در قالب عدد

 تفسیر و توصیف نمودار، رسم جدول، تهیه کردن، خلاصه دهی، سازمان براي که است هایی روش از اي مجموعه: توصیفی آمار
  شود می گرفته کار به آماري نمونه از شده آوري جمع هاي داده

 کاربرد هم آماري جامعه در نمونه آمار توصیفی ، در شده کشف وفرآیندهاي الگوها آیا که کند می : مشخص استنباطی آمار
  دارد

  Inferential Statistics  آمار استنباطی

 آمار استنباطی

 Sampling Methods Errorsنمونه گیري و خطا    
  Sampling Methodsروشهاي نمونه گیري 

 Estimatorsبرآوردگرها 
 Standard Errors   - SEخطاي معیار برآوردگرها 

 هاي برآوردگرهاویژگی
 UnBiasedبرآوردگر نااریب 

  قضیه حد مرکزي
 T-Student Distributionتوزیع تی 

 Internalاي و فاصله Point Estimationاي برآورد نقطه
Estimation 

  برآورد واریانس و انحراف معیار
  توزیع کاي مربع = خی

(قانون قوي اعداد   Consistentبرآوردگر باثبات (سازگار) 
  بزرگ)

نمایی ( حداکثر درست Sufficentبرآوردگر کافی (بسنده) 
Maximum Liklihood(  

  )Efficiencyدقت برآوردگر ( کارائی نسبی برآوردگر  
  آزمون فرض

 Compare Meansها آزمون فرض میانگین
  .................  

.............  
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  جمعیت عمومیت داردنمونه براي اي نمونه گیري از آیا اطلاعات بدست آمده با روشه
 روشهاي نمونه گیري و بررسی خطاها و تخمین هاي نقطه اي و فاصله اي پارامترها 

 Sampling Methods Errors    نمونه گیري و خطا

  Sampling Methods روشهاي نمونه گیري
  تصادفی سادهروش نمونه گیري  -1

  براي انتخابقرعه کشی = اعطاي شانس مساوي 
  این روش براي جمعیت هاي همگن مفید است

  مثلا با استفاده از جدول اعداد تصادفی

نفره    از داخل اعداد پنج رقمی  5، انتخاب نمونه   ) 300تا  001( به شماره از  نفره 300مثال از جدول که مثلا براي جمعیت 
  تصادفی حاصل شده در نرم افزار اکسل

که  300با حذف سه رقمهاي بیشتر ازسه رقم وسطی انتخاب اعداد قمی از وسط جدول به سمت راست و عدد سه ر 5و انتخاب 
  )اعداد سه رقمی که قبلا بوجود آمده و حذف  نامربوط است

62413 52318 47612 71221 41111 92310 40042 ……….. ……………… 

  شماره بعنوان نمونه انتخاب شد = نمونه تصادفی ساده 5بنابراین 

) (= اشتباهات یک  Biasو امکان اریبی ( عیب این روش اینکه چون داده ها مرتب نبود براي جمعیت هاي همگن مفید است
  طرفه ) وجود دارد.

نفر  6وقتی بتصادف  نفر انتخاب کنبم  6آقا باشد و میخواهیم  100خانم و  200نفري ،  که شامل  300مثلا اگر از جمعیت 
نشده عمل همگن سازي انجام در حقیقت   د همه خانم یا همه آقا یا تعداد بیشتري آقا انتخاب شوداحتمال دارانتخاب کنیم 

  است
  
 روش نمونه گیري خوشه اي -2

  جمعیت به خوشه هایی تقسیم میشود و کل خوشه در نمونه ظاهر میشود
  مثلا نمونه هایی از گروههاي دانشجویی رشت هاي مختلف

میکرو در رشته  کلاسرشته زیست شناسی و پنج دانشجویی در  کلاس داریم    سه کلاس 14رشته و  4در یک دانشگاه مثلا 
تعدادي دانشجو داریم که تعداد میتواند  کلاسرشته حقوق  داریم و در هر  کلاس درریاضی و چهار رشته  کلاسبیولوژي و دو 

نیم باید از سه کلاس رشته زیست شناسی یک خوشه اي از دانشگاه انتخاب کبا هم مساوي نباشد حال میخواهیم یک نمونه 
کلاس کل دانشجویان بطور کامل انتخاب کنیم و از پنج کلاس رشته میکروبیولوژي کل دانشجویان یک کلاس و ... انتخاب 

 کلاس انتخاب شده است  14گروه دانشجویی کامل از بین  4کنیم حالا این نمونه خوشه اي است  در حقیقت 
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 (سامان مند)یستماتیکروش نمونه گیري س -3

را بر حسب یک مورد مرتب میکنیم ( مثلا مرتب شدن بر حسب جنسیت یا قد یا وزن یا سن یا  ي جمعیتدر این روش داده ها
( ....   

تایی تقسیم میکنیم و از هر گروه مثلا نفر چهاردهم(بتصادف) را انتخاب میکنیم ، پس اولین  60نفر را به پنج گروه  300مثلا 
  و ......  134و نفر بعد تري   74و سپس نفر بعدي  14فر نفر، ن

  این روش از همه طیف ها حضور دارند 
) (= اشتباهات یک طرفه ) وجود دارد ممکن است بعضی گروهها شانس بیشتري براي اظهار نظر  Biasولی باز هم امکان اریبی (

گروههاي پس پرسشنامه ما را پاسخ ندهد  (از گروه چهارم)نفر انتخاب شده نفر چهارمی 5داشته باشند ( مثلا ممکن است از 
  یابد)شان افزایش میدیگر شانس

  
 Classified روش نمونه گیري طبقه بندي -4

  به تناسب هر جمعیت تعداد نمونه انتخاب میشود     معرف آن جمعیت باشد ،  یببراي مواردي که میخواهیم نمونه انتخا
نفر   4نفر خانم  200نفر انتخاب کنبم از  6آقا باشد و میخواهیم  100خانم و  200نفري ،  که شامل  300مثلا اگر از جمعیت 

در این روش با منفک کردن خانمها و آقایان،  عمل همگن  انتخاب میکینمرا به تصادف نفر  2آقا  100انتخاب و از را به تصادف 
  سازي انجام دادیم

 
 یا در دسترس یا ... گیري با هدف خاص روش نمونه -5

مد نظر ما میباشد در این روش نمونه گیري به  عمر خودروهایی که افراد با جقوق متوسط در جامعه دارنددر یک محله ، مثلا 
وال سراغ ثروتمندان و فقرا نرفتیم و فقط به سراغ افراد با درآمد متوسط رفتیم و عدد سن خودروهایشان براي کار آماري س

  نمودیم.
  

  فرمولها
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 Estimatorsبرآوردگرها 
  تعریف پارامتر = شاخص هاي آماري مرتبط با ویژگیهاي جمعیت باشد

 تعریف آماره = شاخص هاي آماري مرتبط با ویژگیهاي نمونه باشد

  هاجدول شاخص

, 𝑴𝒅 𝑹  جمعیت  پارامتر 𝜼 𝝆 𝒑 𝝈 𝝈𝟐 𝝁      میانگین  واریانس  انحراف معیار  نسبت  همبستگی  میانه 𝒓 𝒑) 𝑺𝑫 𝑺𝟐 𝒙- نمونه  آماره  
  

  برآوردگر : اگر از آماره براي تخمین پارامتر استفاده شود برآوردگر نامند

  اي گویند اي  : اگر براي تخمین برآورد پارامتر فقط از برآوردگر نمونه استفاده شود آن را برآورد نقطهبرآورد نقطه

  ست داشتن خطاي معیاراي : با در دبرآورد فاصله
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 Standard Errors   - SEخطاي معیار برآوردگرها 
مد نظر باشد که توجه به مرکز داده ها  Central Tendencyها (مکان) در آمار ممکن است شاخص هاي مرکزي داده -1

 دارد مثل (میانگین، میانه، مد )
نظر باشد که توجه به پراکنده بودن داده ها دارد مد  Dispersionها  در آمار ممکن است شاخص هاي پراکندگی داده -2

 مثل ( مثل واریانس ، انحراف معیار ، ضریب تغییرات، دامنه )
مد نظر باشد که توجه به مقدار داده ها دارد مثل (فراوانی و فراوانی    frequencyتعداد در آمار ممکن است شاخص   -3

 تجمعی)
مد نظر باشد که    ها)(چندك Percentها درصد دادهو یا       ionProportنسبت هاي   در آمار ممکن است شاخص -4

 توجه به نسبت داده ها دارد مثل (فراوانی نسبی و فراوانی نسبی تجمعی و چارك و دهک و صدك )

ها را بدست آوریم تقریب زدن آن به جمعیت خطا حاصل میکند در هر یک از چهار مورد فوق اگر از طریق نمونه شاخص
  آن خطاي معیار گویند که به

  

جمعیت  شاخص نمونه براي شاخصبراي تخمین پارامترجمعیت از آماره نمونه استفاده میکنیم که چون داریم از خطاي معیار : 
 این را خطاي معیار گویند تخمین میزنیم پس خطا دارد

  

, 𝑿𝟏  تایی را بصورت زیر در نظر بگیریم nتایی داده ها یک نمونه  Nاگر از جمعیت  𝑿𝟐 , 𝑿𝟑 ,  𝑿𝟒 , ….. 

  میانگین خطاي معیارآنگاه بنامیم   SDرا  Standard Deviationانحراف معیار نمونه بنامیم و  -𝑿و میانگین نمونه داده ها را  

𝑺𝑬(𝑿-) = 𝑺𝑫√𝒏 

  بنامیم و اگر آنگاه خطاي معیار میانه 𝑴𝒅و میانه نمونه داده ها را  

𝑺𝑬(𝑴𝒅) = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑𝑺𝑫√𝒏 = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑 ∗ 𝑺𝑬(𝑿-) 
یعنی خطا در میانه بیشتر از   بیشتر است %25با همین فرمول متوجه میشویم که خطاي معیار میانه از خطاي معیار میانگین 

  خطا میانگین است مگر اینکه تعداد نمونه خیلی زیاد شود

معیار میانگین و خطاي معیار میانه را  تایی انتخاب میکنیم خطاي 7نفري یک نمونه  50مثال : از نمرات ریاضی یک کلاس  
  ) 15و  13و  17و  6و 17و  12و  14نمرات  ( و مقایسه کنید بدست آورید
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iX 6 12 13 14 15 17 
if 1 1 1 1 1 2 

-𝑿  میانگین نمونه  = ∑𝒙𝒊𝒇𝒊∑𝒇𝒊 = (𝟔∗𝟏);(𝟏𝟐∗𝟏);(𝟏𝟑∗𝟏);(𝟏𝟒∗𝟏);(𝟏𝟓∗𝟏);(𝟏𝟕∗𝟏)𝟏;𝟏;𝟏;𝟏;𝟏;𝟐 = 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖 میانگین نمونه      

  واریانس نمونه از یکی از دو فرمول زیر میتوان بدست آورد

𝑺𝟐 = 𝒏∑𝒙𝟐>(∑𝒙)𝟐𝒏(𝒏>𝟏) =𝟕?𝟔𝟐;𝟏𝟐𝟐;𝟏𝟑𝟐;𝟏𝟒𝟐;𝟏𝟓𝟐;𝟏𝟕𝟐;𝟏𝟕𝟐@>(𝟔;𝟏𝟐;𝟏𝟑;𝟏𝟒;𝟏𝟓;𝟏𝟕;𝟏𝟕)𝟐𝟕(𝟕>𝟏) = 𝟏𝟒. 𝟐𝟗 

𝑺𝟐 یا به این طریق = ∑(𝒙𝒊>𝒙-)𝟐𝒇𝒊(∑𝒇𝒊)>𝟏  واریانس نمونه   

= (𝟔 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟏 + (𝟏𝟐 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟏 + (𝟏𝟑 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟏 + (𝟏𝟒 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟏 + (𝟏𝟓 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟏 + (𝟏𝟕 − 𝟏𝟑. 𝟒𝟐𝟖)𝟐 ∗ 𝟐𝟏 + 𝟏 + 𝟏 + 𝟏 + 𝟏 + 𝟐 − 𝟏= 𝟏𝟒. 𝟐𝟗 

𝑺  نوشتیم Sکه به  SDهمان  حال انحراف معیار نمونه بدست میاوریم = √𝟏𝟒. 𝟐𝟗 = 𝟑. 𝟕𝟖 انحراف معیار نمونه    

  چقدر است ي میانگینحال میخواهیم از این نمونه اگر براي جمعیت استفاده کنیم مقدار خطا

𝑺𝑬(𝑿-) = 𝑺𝑫√𝒏 = 𝟑. 𝟕𝟖√𝟕 = 𝟏. 𝟒𝟐 

 و اگر بخواهیم از این نمونه اگر براي جمعیت استفاده کنیم مقدار خطاي میانه چقدر است

𝑺𝑬(𝑴𝒅) = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑𝑺𝑫√𝒏 = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑 ∗ 𝑺𝑬(𝑿-) = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑 ∗ 𝟏. 𝟒𝟐 = 𝟏. 𝟕𝟖 

نسبت مربوط به  𝒑نسبت مربوطه به نمونه و  (𝒑تایی  nاگر در یک آماره نمونه از نسبت ها استفاده کنیم مثلا هرگاه از نمونه 
(𝒒باشد آن آنگاه درصد خلاف آن (شکست)  درصد مورد نظر (موفقیت)  (𝒑اگر جمعیت باشد  = 𝟏 − 𝒑)    خواهد بود و آنگاه

 خطا برابر است بامقدار 

𝑺𝑬(𝒑)) = D𝒑)  𝒒)𝒏 نمونهنسبت  ي معیارخطا                             𝑺𝑬(𝒑)%) = 𝟏𝟎𝟎 ∗ D𝒑)  𝒒)𝒏    نمونهمعیار نسبت در صد خطا          

  را براي فراوانی تعداد کل جمعیت محاسبه کنیم   𝒇  حال اگر بخواهیم درصد این خطا براي فراوانی نمونه

𝑺𝑬(𝒇) = 𝑵 ∗ 𝑺𝑬(𝒑)) = 𝑵 ∗  D𝒑)  𝒒)𝒏  خطاي معیار فراوانی      
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نفري انتخاب شد و  50نفر به بیمارستان براي بیماري کرونا مراجعه کردند از بین آنها یک نمونه  3000بتعداد کل مثال : 
خطاي معیار نسبت و خطاي معیار درصد و خطاي معیار فراوانی  –ي کرونا دارند بیمارنفر  50این نفر از  4تعداد مشخص شد 

  را بدست آورید

𝒑) = 𝟒𝟓𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟖                                  𝒒) = 𝟏 − 𝒑) = 𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟖 = 𝟎. 𝟗𝟐 

𝑺𝑬(𝒑)) = D𝒑)  𝒒)𝒏 = D𝟎.𝟎𝟖 ∗  𝟎.𝟗𝟐𝟓𝟎 =          خطا معیار نمونه       𝟎.𝟎𝟑𝟖

𝑺𝑬(𝒑)%) = 𝟏𝟎𝟎 ∗ D𝟎.𝟎𝟖 ∗  𝟎.𝟗𝟐𝟓𝟎 = %𝟑.      نمونه   ي معیاردر صد خطا   𝟖

𝑺𝑬(𝒇) = 𝑵 ∗ 𝑺𝑬(𝒑)) = 𝑵 ∗  G𝒑)  𝒒)𝒏 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟎. 𝟎𝟑𝟖 = 𝟏𝟏𝟒 

  نفر احتمال دارد خطا داشته باشد 114نفر به میزان  3000هر گونه تقریب براي 

  نفر 50نمونه بیماران در   مثلا میانگین

 𝒙- = 𝒏 ∗ 𝒑 ∗ 𝒒 = 𝟓𝟎 ∗ 𝟎. 𝟎𝟖 ∗ 𝟎. 𝟗𝟐 = 𝟑. 𝟔𝟖 

  نفر ( با تقریب به میانگین نمونه) 3000جمعیت    مثلا میانگین

 𝒙- = 𝒏 ∗ 𝒑 ∗ 𝒒 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 ∗ 𝟎. 𝟎𝟖 ∗ 𝟎. 𝟗𝟐 = 𝟐𝟐𝟎  
𝟐𝟐𝟎 نفر  3000بیماران در بین  میانگین جمعیت ±  نفر بیمار هستند 334نفر تا  6نفر بین  3000یعنی در  باشدمی 𝟏𝟏𝟒

 

  را افزایش دهیم  nگر بخواهیم میزان خطا کمنر شود باید تعداد نمونه ا

،   است) 1و  1-بین  R( که  عددسري  بین آن دو Rو  ضریب همبستگی پیرسون تایی بیم دو سري عدد   nنمونه در خصوص 
  پیرسون برابر است با برآورد آنگاه خطاي معیار

𝑺𝑬(𝑹) = 𝟏 − 𝑹𝟐√𝒏 − 𝟏 

  تمرین ها
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 برآوردگرها هايویژگی
  هاي متقارن میانگین ، میانه ، مود بر هم منطبق هستنددر توزیع

  ابتدا توزیع نرمال تشریح میدهد

 UnBiased برآوردگر نااریب
  مقدار برآوردگر به پارامتر جمعیت نزدیک باشد آنگاه میگوییم برآوردگر نااریب میباشدهرگاه امید ریاضی (مقدار انتظاري) 

  قضیه حد مرکزي
  باشد آنگاه توزع نرمال است میگوییم توزیع نرمال است 30اگر تعداد نمونه بیشتر از 

 باشد @𝑺𝑬?𝜽Jتوزیع نرمال باشد و خطاي معیار نمونه   میانگین نمونه و  𝜽J باشد و  𝛉اگر میانگین نمونه 

𝒛  باشد 𝑺𝑬(𝒙-)میانگین نمونه باشد و توزیع نرمال باشد و خطاي معیار نمونه   -𝒙 باشد و   𝝁اگر میانگین نمونه  = 𝜽J> 𝛉 𝑺𝑬?𝜽J@                           𝒛 = 𝒙-> 𝝁 𝑺𝑬(𝒙-) 
 قبلا در مورد توزیع نرمال اشاره شد که : 

باشد چقدر  17ر این کلاس بیشتز از میباشد احتمال اینکه نمره یک دانش آموز د 3,6و واریانس  14مثال : در کل یک کلاس میانگین 
𝑋~𝑁(𝜇 بدست آورید    𝑿𝟎.𝟓بیشترین نمره براي  ؟است = 14, 𝜎P = 3.6)                𝜎 = √3.6 = 1.89        𝒑(𝒙 > 𝟏𝟕) = 𝟏 − 𝒑(𝒙 ≤ 𝟏𝟕) = 𝟏 − 𝒑 R𝒙 − 𝝁𝝈 ≤ 𝟏𝟕 − 𝝁𝝈 T = 𝟏 − 𝒑 R𝒛 ≤ 𝟏𝟕 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 T = 𝟏 − 𝒑(𝒛 ≤ +𝟏. 𝟓𝟖)= 𝟏 − 𝟎. 𝟗𝟒𝟐𝟗 = 𝟎. 𝟎𝟓𝟕  

𝒑(𝒙 میشود 17نمره یک دانشجو بیشتر از   %5,7به احتمال  > 𝒌) = 𝟎. 𝟎𝟓   𝒑(𝒙 > 𝒌) + 𝒑(𝒙 ≤ 𝒌) = 𝟏                  𝒑(𝒙 > 𝒌) = 𝟏 − 𝒑(𝒙 ≤ 𝒌) 𝟎. 𝟎𝟓 = 𝟏 − 𝒑 R𝒙 − 𝝁𝝈 ≤ 𝒌 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 T            𝟎. 𝟎𝟓 = 𝟏 − 𝒑 R𝒛 ≤ 𝒌 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 T           𝒑 R𝒛 ≤ 𝒌 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 T = 𝟎. 𝟗𝟓 

𝒑 R𝒛 ≤ 𝒌 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 T = 𝒑(𝒛 ≤ 𝟏. 𝟔𝟒𝟓) 𝒌 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 = 𝟏. 𝟔𝟒𝟓            𝒌 − 𝟏𝟒 = 𝟏. 𝟖𝟗 ∗ 𝟏. 𝟔𝟒𝟓             𝒌 = 𝟏𝟕 
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شود به عبارتی  17احتمال دارد نمره دانشجویی بیشتر از  %5خواهد بود یا  17نمره دانشجویان زیر  %95یعنی به احتمال 
  خواهد بود 17بیشترین نمره 

در یک کلاس  یک دانش آموز میباشد احتمال اینکه نمره  )1,89انحراف معیار میباشد ( 3,6و واریانس  14نگین کلاس میا مثال : در یک
𝑧 بیشتتر باشد  17نفري از  25 =  𝑥̅ −  𝜇 𝑆𝐸(𝑥̅) =  𝑥̅ −  𝜇 𝜎 √𝑛⁄ =  

𝒑(𝒙 > 𝟏𝟕) = 𝟏 − 𝒑(𝒙 ≤ 𝟏𝟕) = 𝟏 − 𝒑]𝒙- − 𝝁𝝈 √𝒏⁄ ≤ 𝟏𝟕 − 𝝁𝝈 √𝒏⁄ ^ = 𝟏 − 𝒑]𝒛 ≤ 𝟏𝟕 − 𝟏𝟒𝟏. 𝟖𝟗 √𝟐𝟓⁄ ^= 𝟏 − 𝒑(𝒛 ≤ +𝟕. 𝟗𝟑𝟔) = 𝟏 − 𝟎. 𝟗𝟗𝟗𝟗 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟏  
  میشود 17نمره دانشجو بیشتر از  در این کلاس  %0,01لی ضعیف یعنی به احتمال خی

 T-Student Distributionتوزیع تی 
𝒛اشاره شد که   استاندارد قضیه حد مرکزي توزیع نرمالدر  = 𝒙-> 𝝁 𝑺𝑬(𝒙-) = 𝒙-> 𝝁 𝝈/√𝒏    میباشد  

𝑻   میتوان نوشت Tدر خصوص توزیع  = 𝒙- −  𝝁 𝑺𝑬(𝒙-) = 𝒙- −  𝝁 𝑺𝑫/√𝒏 

  مساوي است N استاندارد ) زیاد باشد با توزیع نرمالnاگر حجم نمونه(  Tدر توزیع 

بسیار بزرگ  Tاست ولی دامنه  4تا + 4-شبیه بهم و هر دو متقارن است اما دامنه توزیع نرمال از نرمال   و    تی     دو نمودار 
  است

Degree Of Freedom  =Df  𝒅𝒇بنام درجه آزادي به شاخصی نیاز داریم  Tدر  = 𝒏 − 𝟏 

  میباشد  n-1  قبلا اشاره شد که در نمونه هاي با حجم کم مخرج کسر واریانسواریانس در خصوص میانگین و 

𝒙- = ∑𝒙𝒊𝒇𝒊∑𝒇𝒊 = ∑𝒙𝒊𝒏 𝑺𝟐                    میانگین    = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒇𝒊(∑ 𝒇𝒊) − 𝟏 = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒏 − 𝟏  واریانس

 

𝑺𝑫 = G∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒏 − 𝟏  انحراف  معیار

Sedi
gh

ias
22

0@
yah

oo
.co

m

mailto:@yahoo.com


=============================================================================================== 
 22از    10ص           yahoo.com220sedighias@ امین صدیقی استاد            توصیفیر آما
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  میباشد   0.5میباشد و نصف منحنی  1کل مساحت زیر منحنی نشان میدهد هم در این جدول 
  مساحت زیر منحنی را نشان میدهد  0.05و در دو سمت با هم  0.025در هر سمت  Tکه در توزیع 

  میباشد  2.228 به مقدار  %97,5و سطح اطمینان  درجه آزادي  10با  Tمثلا توزیع 
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 Internal Estimationاي و فاصله Point Estimationاي برآورد نقطه
  داده ها میباشدنمونه (یا جمعیت) آمار توصیفی جمع آوري و سازمان دهی داده  ها و بدست آوردن شاخص هاي آماري 

  نمونه براي جمعیت استاز شاخص هاي آمار استباطی تحلیل و تخمین 
  براي تخمین از برآوردگرها استفاده میشود

  برآورد نقطه اي : ارائه دادن گزارش دادن شاخص نمونه ، بجاي جمعیت ( که طبیعتا دقت کمی دارد)
  ارائه دادن گزارش دادن شاخص نمونه ، بجاي جمعیت با ارائه ضریب اطمیناناي : برآورد فاصله

𝟏)سطح اطمینان را با  − 𝜶)%  نشان میدهند  
𝒛بین  %95اشاره شد که سطح زیر منحنی براي نرمال قبلا در توزیع  = ±𝟏. 𝒛  میباشد  𝟗𝟔 = 𝜽J −  𝜽 𝑺𝑬?𝜽J@               − 𝟏. 𝟗𝟔 <  𝜽J −  𝜽 𝑺𝑬?𝜽J@ < +𝟏. 𝟗𝟔        𝑳𝒐𝒘 = 𝜽J − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@                  𝑼𝒑 = 𝜽J + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@   

 
𝟏) یعنی با اطمینان − 𝜶)% =   + میباشد 1,96تا   -1,96بین  zمیتوان گفت که  %95 یعنی𝟗𝟓%

  بدست میاید هم همین  Tبراي داده با تعداد زیاد در جدول 
توزیع توزیع نرمال با جدول از جدول  %5نقطه بحرانی دو دامنه توزیع نرمال استاندارد در سطح براي تعداد خیلی زیاد،   یعنی 

T   با هم مساوي میباشد  
براي میانگین و  %95فاصله اطمینان میباشد  12و میانه نمرات  1,5و انحراف معیار  13نفري دانشجویان میانگین نمرات  200مثال: از نمونه 

 میانه را محاسبه کنید و توضیح بنویسید
-𝒙 آماره ها  با توجه به صورت مسئله = 𝑺𝑫و    𝟏𝟑 = 𝟏.   میباشد Md=12و   𝟓

اما این برآورد از نمونه به جمعیت مقداري میگردد  12 جمعیت هم و برآورد نقطه اي میانه 13 جمعیت میانگینبرآورد نقطه اي 
  خطا دارد
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(𝝁اگر از میانگین نمونه بعنوان میانگین جمعیت  = 𝒙- = کنیم میزان خطاي معیار  نقطه اي را حاصل برآورد استفاده و  𝟏𝟑
𝑺𝑬(𝒙-)  میانگین برابر است با = 𝑺𝑫√𝒏 = 𝟏. 𝟓√𝟐𝟎𝟎 = 𝟎. 𝟏𝟏 

(𝜼جمعیت  از میانه نمونه بعنوان میانهاگر  = 𝒙- = 𝑺𝑬(𝑴𝒅)  برابر است با میزان خطاي معیار میانه شوداي نقطهرد برآو استفاده و 𝟏𝟐 = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑 ∗ 𝑺𝑫√𝒏 = 𝟏. 𝟐𝟓𝟑 ∗ 𝟏. 𝟓√𝟐𝟎𝟎 = 𝟎. 𝟏𝟑 
 استفاده نمود %95عدد بزرگی میباشد میتوان از نرمال استاندارد براي فاصله اطمینان  n=200حال چون تعداد نمونه 

𝒛  میگردد  Z= +1.96تا   Z= -1.96مقدار از دو طرف  %95طبق جدول نرمال استاندارد براي فاصله اطمینان  =  𝒙- − 𝝁𝑺𝑬( 𝒙-  )               − 𝟏. 𝟗𝟔 <  𝒙- − 𝝁𝑺𝑬( 𝒙-  ) < +𝟏. 𝟗𝟔        𝑳𝒐𝒘 = 𝝁) − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝝁)) = 𝒙- − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝒙-) = 𝟏𝟑 − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟎. 𝟏𝟏 = 𝟏𝟐. 𝟕𝟖 𝑼𝒑 = 𝝁) + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝝁)) = 𝒙- + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝒙-) =  𝟏𝟑 + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟎. 𝟏𝟏 =  𝟏𝟑. 𝟐𝟐 
  میباشد 13,22تا  12,78میتوان گفت میانگین جمعیت بین  %95یعنی با اطمینان 

𝑳𝒐𝒘  و براي میانه میتوان نوشت = 𝜼) − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝜼)) = 𝑴𝒅 − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝑴𝒅) = 𝟏𝟐 − 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟎. 𝟏𝟑 = 𝟏𝟏. 𝟕𝟓 𝑼𝒑 = 𝜼) + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝜼)) = 𝑴𝒅 + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝑴𝒅) =  𝟏𝟐 + 𝟏. 𝟗𝟔 ∗ 𝟎. 𝟏𝟑 =  𝟏𝟐. 𝟐𝟓 
  میباشد 12,25تا  11,75میتوان گفت میانه جمعیت بین  %95یعنی با اطمینان 
𝒅𝒇 درجه آزاديبا استیودنت  Tد باید از کوچک بلش nاگر تعداد نمونه  = 𝒏 −  Tاز جدول  0.95 دو دامنه و فاصله اطمینان 𝟏

𝑳𝒐𝒘  و از این دو فرمول براي فاصله اطمینان استفاده میکینم یماستفاده کن = 𝜽J − 𝒕 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@      𝑼𝒑 = 𝜽J + 𝒕 ∗ 𝑺𝑬(𝜽J) 
براي میانگین را محاسبه کنید و  %95اطمینان میباشد فاصله  1,5و انحراف معیار  13نفري دانشجویان میانگین نمرات  20مثال: از نمونه 
 توضیح بنویسید

-𝒙آماره ها   با توجه به صورت مسئله = 𝑺𝑫و    𝟏𝟑 = 𝟏. اما این برآورد از میگردد  13برآورد  میانگین جمعیت  میباشد  𝟓
  نمونه به جمعیت مقداري خطا دارد

𝜽Jاگر از میانگین نمونه بعنوان میانگین جمعیت  = 𝒙- = استفاده و برآورد را حاصل کنیم میزان خطاي معیار میانگین برابر   𝟏𝟑
@𝑺𝑬?𝜽J  است با = 𝑺𝑫√𝒏 = 𝟏. 𝟓√𝟐𝟎 = 𝟎. 𝟑𝟑 

 از  0.95که براي فاصله اطمینان دو طرفه  استفاده میکنیم df=n-1=20-1=19با درجه آزادي  Tکوچک میباشد از n=20چون 
  میباشد   2.09+تا   2.09- 
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𝒕 = 𝜽J −  𝜽 𝑺𝑬?𝜽J@               − 𝟐. 𝟎𝟗 <  𝜽J −  𝜽 𝑺𝑬?𝜽J@ < +𝟐. 𝟎𝟗        𝑳𝒐𝒘 = 𝜽J − 𝟐. 𝟎𝟗 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@ = 𝟏𝟑 − (𝟐. 𝟎𝟗 ∗ 𝟎. 𝟑𝟑) = 𝟏𝟐. 𝟑𝟏 𝑼𝒑 = 𝜽J + 𝟐. 𝟎𝟗 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@ = 𝟏𝟑 + (𝟐. 𝟎𝟗 ∗ 𝟎. 𝟑𝟑) = 𝟏𝟑. 𝟔𝟗 
  میباشد 13,69تا  12,31میتوان گفت میانگین جمعیت بین  %95یعنی با اطمینان 

𝑳𝒐𝒘  میباشد   2.86+تا    2.86-از   0.99براي فاصله اطمینان دو طرفه  19با درجه آزادي   Tاز جدول  = 𝜽J − 𝟐. 𝟖𝟔 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@ = 𝟏𝟑 − (𝟐. 𝟖𝟔 ∗ 𝟎. 𝟑𝟑) = 𝟏𝟐. 𝟎𝟓 𝑼𝒑 = 𝜽J + 𝟐. 𝟖𝟔 ∗ 𝑺𝑬?𝜽J@ = 𝟏𝟑 + (𝟐. 𝟖𝟔 ∗ 𝟎. 𝟑𝟑) = 𝟏𝟑. 𝟗𝟒 
  یباشدم 13,94تا  12,05میتوان گفت میانگین جمعیت بین  %99یعنی با اطمینان 

میباشد یک فاصله اطمینان   R=0.75درس فیزیک و ریاضی نمرات تایی دانشجویان ضریب همبستگی بین  n=30مثال : در یک نمونه 
𝑺𝑬(𝑹) براي ضریب همبستگی بدست آورید 99% = 𝟏 − 𝑹𝟐√𝒏 − 𝟏 = 𝟏 − 𝟎. 𝟕𝟓𝟐√𝟑𝟎 − 𝟏 = 𝟎. 𝟒𝟑𝟕𝟓. 𝟑𝟖𝟓 = 𝟎. 𝟎𝟖𝟏 

𝑳𝒐𝒘  میباشد   2.756+تا    2.756-از   0.99براي فاصله اطمینان دو طرفه   df=n-1=30-1=29با درجه آزادي   Tاز جدول  = 𝝆) − 𝟐. 𝟕𝟓𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝝆)) = 𝟎. 𝟕𝟓 − (𝟐. 𝟕𝟓𝟔 ∗ 𝟎. 𝟎𝟖𝟏) = 𝟎. 𝟓𝟐𝟔 𝑼𝒑 = 𝝆) + 𝟐. 𝟐𝟓𝟔 ∗ 𝑺𝑬(𝝆)) = 𝟎. 𝟕𝟓 + (𝟐. 𝟕𝟓𝟔 ∗ 𝟎. 𝟎𝟖𝟏) = 𝟎. 𝟗𝟕𝟑 
  میباشد  0,97تا  0,52درس فیزیک و ریاضی بین نمرات گی بین میتوان گفت که ضریب همبست %99بنابراین با اطمینان 

  یعنی نمره یک دانشجو براي نمره درس قیزیک به نمره درس ریاضی هم ربط دارد 

  برآورد واریانس و انحراف معیار
𝝈𝟐  نمونه ذکر شدجمعیت و واریانس فرمول   قبلا = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒇𝒊∑𝒇𝒊 = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒏    𝑺𝟐 = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒇𝒊(∑𝒇𝒊) − 𝟏 = ∑(𝒙𝒊 − 𝒙-)𝟐𝒏 − 𝟏 = 𝒏∑𝒙𝟐 − (∑𝒙)𝟐𝒏(𝒏 − 𝟏)  

  توزیع کاي مربع = خی
 آنگاه کسر زیر داراي توزیع خاصی میباشدداشته باشیم   𝑺𝟐تایی با واریانس    nک نمونه ، اگر ی 𝝈𝟐 واریانسدر یک جمعیت با 

و میانگین و واریانس نمونه  نمودار این متقارن نیست  و داراي جدول خاصی میباشد  مینامند v = n-1که با درجه آزادي 
𝒏)  مستقل از هم هستند − 𝟏)𝑺𝟐𝝈𝟐  

  و میتوان نوشت
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𝝌𝒂𝟐(𝝂) < (𝒏>𝟏)𝑺𝟐𝝈𝟐 < 𝝌𝒃𝟐(𝝂)                          (𝒏>𝟏)𝑺𝟐𝝌𝒃𝟐(𝝂) < 𝝈𝟐 < (𝒏>𝟏)𝑺𝟐𝝌𝒂𝟐(𝝂)                    
 

  بین دو مقدار فوق میباشد و از جدول مربوطه ،  n-1با فاصله اطمینان مورد نظر و درجه آزادي بنابراین واریانس 
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 )2جدول کاي مربع ( خی
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براي انحراف معیار  %95گردید اگر توزیع نرمال باشد ضریب اطمینان  1,75 نمراتانحراف معیار  دانشجو  25با  ک کلاسدر یمثال : 
 جمعیت را بدست آورید

  n = 25   ,  SD = 1.75    𝝈) = 𝑺𝑫 = 𝟏. 𝟕𝟓                     𝝈𝟐 =  𝑺𝟐 =  𝟏. 𝟕𝟓𝟐 = 𝟑. 𝟎𝟔           𝝑 = 𝒏 − 𝟏 = 𝟐𝟓 − 𝟏 = 𝟐𝟒 
درجه  24و با در راست)  0,025در چپ و  0,025دنباله دو تا یعنی  0,95(  %95از جدول کاي مربع (خی) فاصله اطمینان 

𝝌𝟎.𝟎𝟐𝟓𝟐  دو مقدار زیر حاصل میشود، براي واریانس آزادي  (𝟐𝟒) = 𝟑𝟗, 𝟒                         𝝌𝟎.𝟗𝟕𝟓𝟐 (𝟐𝟒) = 𝟏𝟐. 𝟒. 𝑳𝒐𝒘 = (𝒏 − 𝟏)𝑺𝟐𝝌𝒂𝟐(𝝂) = (𝟐𝟓 − 𝟏) ∗ 𝟑. 𝟎𝟔𝟑𝟗. 𝟒 = 𝟏. 𝟖𝟔 𝑼𝒑 = (𝒏 − 𝟏)𝑺𝟐𝝌𝒃𝟐(𝝂) = (𝟐𝟓 − 𝟏) ∗ 𝟑. 𝟎𝟔𝟏𝟐. 𝟒 = 𝟓. 𝟗𝟐 
𝑳𝒐𝒘  انحراف معیار حاصل شودبراي از این دو باید جذر گرفت تا حد بالا و پایین  = √𝟏. 𝟖𝟔 = 𝟏. 𝟑𝟔 𝑼𝒑 = √𝟓. 𝟗𝟐 = 𝟐. 𝟒𝟑 

  خواهد بود 2,43تا  1,36میتوان گفت انحراف معیار جمعیت بین  %95پس با اطمینان 
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  (قانون قوي اعداد بزرگ)  Consistentبرآوردگر باثبات (سازگار) 
  به پارامتر جمعیت نزدیک شویم   برآوردگر باثبات گویند  آماره نمونه تعداد نمونه  اگر با افزایش دادن 

  )Maximum Liklihoodنمایی ( حداکثر درست Sufficentبرآوردگر کافی (بسنده) 
  از تمام اطلاعات موجود در نمونه استفاده کنیم

  )Efficiencyدقت برآوردگر ( کارائی نسبی برآوردگر  
 T2به  T1کارائی برآوردگر 

𝑬𝒇 (𝑻𝟏  →  𝑻𝟐 ) = ( 𝑺𝑬(𝑻𝟐)𝑺𝑬(𝑻𝟏) )𝟐 
 کارائی نسبی میانه نسبت به میانگین بدست آورید

𝑬𝒇 (𝑴𝒅 →  𝒙- ) = ] 𝑺𝑬(𝒙-)𝑺𝑬(𝑴𝒅) ^𝟐 = l 𝝈√𝒏𝟏. 𝟐𝟓𝟑 𝝈√𝒏m
𝟐 = 𝟎. 𝟔𝟑𝟕 ≅ 𝟎. 𝟔𝟒 

  پس میانه کارائی کمتري نسبت به میانگین دارد

،  کارائیحجم نمونه چقدر باید باشد تا میانه خص میانه بجاي میانگین استفاده کنیم انفره اگر بخواهیم از ش 100در یک نمونه تحقیقاتی 
 میانگین  را داشته باشد.

𝑬𝒇 (𝑴𝒅 →  𝒙- ) = ] 𝑺𝑬(𝒙-)𝑺𝑬(𝑴𝒅) ^𝟐          𝟏 = ⎝⎛
𝝈q𝟏𝟎𝟎𝟏. 𝟐𝟓𝟑 𝝈√𝒏⎠⎞

𝟐       𝟏 = 𝒏𝟏𝟓𝟕         𝒏 = 𝟏𝟓𝟕 
  استفاده کرد.میانگین میتوان بجاي عدد میانه و میانه را بدست آوریم از این شود  157اگر حجم نمونه 

  بقیه جزوه ادامه دارد 
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  آزمون فرض

 Compare Meansها آزمون فرض میانگین
1- One Sample 
2- Two Independent Samples 
3- Two Paired Samples 

  باشندمیانگین ، میانه و مود سه شاخص مرکزي (مکان مرکزي) می
  مناسب تري براي مرکز داده ها میباشد ،   شاخصمیانگینشاخص 

  باشد 𝝈𝟐و واریانس  𝛍اگر جمعیتی داراي میانگین 

  اشدب 𝑺𝟐یانس و وار  -𝒙میانگین اگر از این جمعیت نمونه اي انتخاب کنیم 

  متصور میشود فرضیهسه  ک مقدار مفروض براي میانگین جمعیت باشدی 𝝁𝟎اگر 

u𝑯𝟎:  𝝁 ≥ 𝝁𝟎𝑯𝟏:  𝝁 < 𝝁𝟎x 𝒐𝒏𝒆 𝒕𝒂𝒊𝒍𝒆𝒅            u𝑯𝟎:  𝝁یک دامنه ≤ 𝝁𝟎𝑯𝟏:  𝝁 > 𝝁𝟎x u𝑯𝟎:  𝝁                     یک دامنه = 𝝁𝟎𝑯𝟏:  𝝁 ≠ 𝝁𝟎x  دو دامنه

(طبیعتا نمونه هم میانگین و واریانس خاص خودش را دارد)  براي اي  باشد nباشد  و تعداد نمونه   𝝈𝟐اگر واریانس جمعیت  
𝑺𝑬(𝒙-)خطاي معیار میانگین  نمونه = 𝝈 √𝒏|  برابر است باآماره آزمون  ،   براي هر سه حالتو  میشود  𝒙->𝝁𝟎𝑺𝑬(𝒙-)     که آنگاه آماره

  آزمون نرمال استاندارد میشود و میتوان نوشت

𝒛 = 𝒙- − 𝝁𝟎𝑺𝑬(𝒙-) = 𝒙- − 𝝁𝟎𝝈 √𝒏|  

𝑺𝑬(𝒙-)آنگاه   نداشتیم 𝝈 اگر = 𝑺𝑫 √𝒏|  و دیگر توزیع نرمال نمیشود و از توزیعt  باn-1 درجه آزادي استفاده میکنیم  

𝒕 = 𝒙- − 𝝁𝟎𝑺𝑬(𝒙-) = 𝒙- − 𝝁𝟎𝑺𝑫 √𝒏|  

,𝒙𝟏در مشاهده نمونه ها توجه شود  𝒙𝟐, 𝒙𝟑, … , 𝒙𝒏  میانگین𝒙- = ∑𝒙𝒊𝒏  اگر این میانگین در میباشد کهZ  نرمال قرار دهیم به این 𝒁𝒐𝒃  یعنی ( گویندZ مشاهده شده(  

) مساحت زیر منحنی با sigدر خصوص آزمون دو دامنه ، ناحیه بحرانی در دو سمت محور قرار میگیرد و سطح معنا داري (
  حاصل میشود فرمول زیر

  𝑺𝒊 = 𝟐 𝑴𝒊𝒏 {𝑷(𝒛 > 𝒛𝒐𝒃 ), 𝑷(𝒛 < 𝒛𝒐𝒃 )}  
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) مساحت زیر sigناحیه بحرانی در سمت راست محور قرار میگیرد و سطح معنا داري (که در خصوص آزمون یک دامنه بعدي، 
𝑺𝒊 منحنی با فرمول زیر حاصل میشود = 𝑷(𝒛 > 𝒛𝒐𝒃 )  

 

) مساحت زیر sigبعدي، که ناحیه بحرانی در سمت چپ محور قرار میگیرد و سطح معنا داري (در خصوص آزمون یک دامنه 
𝑺𝒊 منحنی با فرمول زیر حاصل میشود = 𝑷(𝒛 < 𝒛𝒐𝒃 )  

  

  از مقدار آلفا کوچکتر باشد باید فرض صفر را رد کنیم Sigاگر 

  خارج از درس میشود) tسطح معنا داري استفاده میشود ( tجایگزین میشود و از توزیع  𝒕𝒐𝒃نامشحص باشد از  𝝈𝟐واریانس اگر 

مرز ناحیه بحرانی طوري انتخاب میشود که بجاي محاسبه سطح معنا داري میتواند تعیین ناحیه بحرانی مد نظر باشد آنگاه 
  مساحت فضاي هاشور خورده به میزان خطاي نوع اول شود

𝟏 کمتر شود آنگاه با ضریب اطمینان 𝛂خطاي نوع اول  سطح معنا داري ازاگر  − 𝜶 فرض صفر رد میشود 

و   65مثال : از تحقیقات قبلی مشخص میشود که در ایران هوش عاطفی زنانی که تحصیلات عالی دارند داراي توزیع نرمال با میانگین 
گه در استان آذربایجان میانگین هوش عاطفی زنان بیشتر از دیگر استانها است یک نمونه میباشد این تحقیقات ادعا دارد  12انحراف معیار 

 ادعاي تحقیقات را آزمون کنید %95است با سطح اطمینان  67انتخاب کردیم و مشخص شد که میانگین نفري در آذربایجان  100
  آزمونی یک دامنه است

u𝑯𝟎:  𝝁 ≤ 𝝁𝟎𝑯𝟏:  𝝁 > 𝝁𝟎x                             u𝑯𝟎:  𝝁 ≤ 𝟔𝟓𝑯𝟏:  𝝁 > 𝟔𝟓x 𝑬(𝒙-) = 𝝈√𝒏 = 𝟏𝟐√𝟏𝟎𝟎 = 𝟏. 𝟐            𝒁𝒐𝒃 𝒙- − 𝝁𝟎𝝈 √𝒏| = 𝟔𝟖 − 𝟔𝟓𝟏. 𝟐 = 𝟐. 𝟓 

𝑺𝒊 = 𝑷(𝒁 > 𝒁𝒐𝒃 ) = 𝑷(𝒁 > 𝟐. 𝟓) = 𝟏 − (𝒁 ≤ 𝟐. 𝟓) = 𝟏 −  𝟎. 𝟗𝟗𝟑𝟖 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝟐 

𝑺𝒊  حال چون رابطه زیر برقرار است = 𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝟐 ≤ 𝟎. 𝟎𝟓 

 شد H1را رد نمود و پذیراي فزض  H0میتوان فرض صفر  %95در نتیجه با اطمینان 

  مورد تایید است. ادعا پسبیشتر است  65در فرض یک ذکر شده که میانگین هوش عاطفی زنان با تحصیلات دانشگاهی از 

Sedi
gh

ias
22

0@
yah

oo
.co

m

mailto:@yahoo.com


=============================================================================================== 
 22از    21ص           yahoo.com220sedighias@ امین صدیقی استاد            توصیفیر آما

پاسخها بین مطرح شد  دو جوابی سوال 10 نظام جدید آموزشی، نظر سنجی شد،اثر بخشی براي رضایت از معلمان نفر از  25از مثال : 
 گردید  3و انحراف معیار  6میانگین   اثر مثبت است. 10عدد بی اثر و  عدد پنج ده  بود بطوریکه عدد صفر بیانگر اثر منفی و  10صفر تا  

اساسی بوجود نیاورده یعنی تغییري بدون تاثیر است نظام جدید آموزشی جدید را نسبت به قدیم معلمان ادعا این است که 
  ادعا را بیازمایید %95با ضریب اطمینان  است.

 

  

u𝑯𝟎:  𝝁 = 𝝁𝟎𝑯𝟏:  𝝁 ≠ 𝝁𝟎x            ,          u𝑯𝟎:  𝝁 = 𝟓𝑯𝟏:  𝝁 ≠ 𝟓x 𝒏      ,    دو دامنه    = 𝟐𝟓   ,   𝒙- = 𝟔     ,   𝑺𝑫 = 𝟑  𝒕𝒂𝒃 = 𝒙- − 𝝁𝟎𝑺𝑬(𝒙-) = 𝒙- − 𝝁𝟎𝑺𝑫 √𝒏| = 𝟔 − 𝟓𝟑 √𝟐𝟓| = 𝟏. 𝟔𝟔𝟕 

 tداریم که از جدول درجه آزادي  24با  t توزیع آزمونآماره داریم  SDچون انحراف معیار جمعیت نداریم و انحراف معیار نمونه 
 2.064 > 1.667و چون  میگردد 2.064دو دامنه ) استفاده میکنیم براي %95( ضریب اطمینان  %5 براي خطاي نوع اول
𝑯𝟎:  𝝁( ناحیه بحرانی ( هاشور زده)  قرار ندارد پس دلیلی بر رد صفر نداریمدر   1.667میباشد در حقیقت  = 𝝁𝟎  ( پس با

  ( نه منفی است نه مثبت) که نظام آموزشی جدید بی تاثیر بوده استاعلام میکنیم   %95اطمینان 

 
   𝒛𝒐𝒃همان به یک عدد برسد  zنمی افزاییم یعنی اگر  tو  zدر  obs) مد نظر نباشد اندیس sigاگر محاسبه سطح معنا داري(

  .است %1یا  %5ضمنا خطاي نوع اول یعنی  همان آماره آزمون است است و اگر فرمول باشد اندیس نداردبعنی مشاهده شده 
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 22از    22ص           yahoo.com220sedighias@ امین صدیقی استاد            توصیفیر آما

  

  این جزوه با تلاش این حقیر،  جهت دانلود مجانی براي همه شما سروران تهیه شده است

  از ایراد نیست بدیهی است خالی

  ارسال نمایید yahoo.com220sedighias@هر گونه اشکالی به 

  با تشکر (امین صدیقی)
 

 ====================پایان=====================

نه بگذارید که بعضی لحظات تاسف بار که  در هر حرفه اي که هستید نه اجازه دهید که به بدبینیهاي بیحاصل آلوده شوید و
  براي هر ملتی پیش می آید شما را به یاس و ناامیدي بکشاند. در آرامش حاکم بر آزمایشگاهها و کتابخانه هایتان زندگی کنید . 

  "براي یادگیري و خودآموزي چه کرده ام ؟  "نخست از خود بپرسید : 
  " ن براي کشورم چه کرده ام ؟م "سپس همچنان که پیشتر میروید بپرسید : 

و این پرسش را آنقدر ادامه دهید تا به این احساس شادیبخش و هیجان انگیز برسید که شاید سهم کوچکی در پیشرفت و 
  اعتلاي بشریت داشته اید.

داممان باید حق اما هر پاداشی که زندگی به تلاشهایمان بدهد یا ندهد  هنگامی که به پایان تلاشهایمان نزدیک میشویم  هر ک
  آن را داشته باشیم که با صداي بلند بگوییم 

  1822-1895لوئی پاستور      "ام من آنچه در توان داشته ام انجام داده " 
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